
附件1
2019年度重大政策理论与实践问题研究课题
一、理论战略类
1.贯彻习近平总书记关于提高自然灾害防治能力重要论述的深化研究
系统梳理分析党的十八大以来习近平总书记关于防灾减灾救灾、提高自然灾害防治能力重要论述、重要指示批示和党中央对防震减灾工作的部署要求，深入研究习近平总书记重要论述蕴含的哲学观、方法论、发展观和核心要义，以及对新时代防震减灾工作的重要指导意义。围绕健全地震灾害防治体系、提升地震灾害防治能力的全局性、前瞻性问题，分析研判发展趋势和存在的突出短板，研究提出防震减灾事业发展方向、战略目标、总体思路和路线图。
2. “十四五”时期防震减灾规划预研究
紧扣全面建设社会主义现代化国家目标和新时代防震减灾事业现代化建设战略部署，从国家经济社会发展和国际环境变化对防震减灾需求出发，在全面对“十三五”防震减灾规划实施效果开展评估的基础上，系统分析预判“十四五”时期防震减灾事业发展的新定位、新需求和新挑战，凝练提出“十四五”规划主要目标、关键指标、重大任务、重大工程和重大政策。
二、管理创新类
3.大应急框架下地震部门职能定位与作用发挥研究
基于当前县级以上各级政府机构设置的现状，梳理分析大应急框架下政府有关职能部门在防震减灾工作中的职责分工，调查分析多部门协同开展抗震救灾和防震减灾工作的现状和问题，进一步梳理、厘清地震部门法定职责和职能定位，研究地震部门在防震减灾工作中发挥相应作用、履行法定职责的举措，提出健全防震减灾和抗震救灾工作机制、理顺政府有关部门和地震部门工作关系的措施建议。
4.防震减灾法律法规和标准化体系建设研究
组织开展防震减灾法律法规实施情况调查与评估，分析新时期防震减灾工作法律制度需求，研究提出防震减灾法律法规制修订建议。组织开展防震减灾标准现状调查，对标准的适用性、科学性和权威性进行综合评估，借鉴国内外经验，研究提出完善防震减灾标准“立改废释”全过程管理制度和标准制修订建议。
5. 预算绩效管理评价制度和指标体系研究
深入分析国家预算绩效管理相关制度要求，解剖相关行业预算绩效管理的有效做法和经验，以提升防震减灾业务能力和服务能力为导向，以预算为基础，调研防震减灾预算绩效管理存在的主要问题，研究提出预算绩效管理的科学指导原则、实现路径和健全绩效评价制度的建议，以及覆盖一级、二级项目预算绩效的定性、定量化管理指标体系。
三、能力发展类
6.重大地震灾害风险识别与防范对策研究
重大地震灾害风险识别与防范是国家防范化解重大风险的重要内容之一。对接国家提升自然灾害防治能力的九大工程，围绕“灾害风险调查和重点隐患排查工程”，开展重大地震灾害成灾规律、监测预警、调查与评估、风险区划、防范措施等研究，提出我国重大地震灾害风险识别与防范技术路径、重大举措、行动方案和保障措施建议。
7.地震易发区房屋设施加固若干政策问题研究
对接国家提升自然灾害防治能力的九大工程，围绕“地震易发区房屋设施加固工程”，全面总结已经实施的危旧房改造、棚户区改造和农村民居地震安全工程等实施中取得的经验，分析存在的突出问题，研究提出开展房屋设施抗震鉴定、抗震加固、拆除重建、避险迁移等的组织方式、责任分工及政策法规保障措施。
8. 加强地震人才队伍建设政策研究
开展地震系统人才队伍现状调查，分析人才引进、培养、使用、评价、激励等方面存在的问题，特别是引进、培养高层次人才方面存在的问题，研究提出引进急需高层次人才的建议措施，完善人才评价、激励机制的制度设计，构建结构合理的人才梯队的具体举措，加强青年人才的培养、使用的政策建议。
四、公共服务类
9.地震监测预报业务发展政策研究
对标经济社会发展需求和地震部门全面深化改革要求，针对监测预报业务存在的不平衡、不充分和不适应的问题，聚焦监测站网、仪器装备、运行维护、数据服务、地震速报与预警、地震预报等监测预报业务链，研究提出优化监测预报业务管理水平、提升数据质量和业务服务效能、拓展业务服务产品、构建地震速报与预警信息发布传播体系的措施建议，以及监测预报业务化指标体系和评估方法。
10.人类活动伴随地震的社会影响评估与对策研究
针对矿震、诱发地震、人工地震，以及核爆、瓦斯爆炸、化爆等人类活动伴随地震事件，面向工业生产、社会秩序稳定、应急管理等社会服务和国防安全等实际需求，调查评估各行业部门和社会公众的反映和诉求，分析国外相关政策制度，研究提出非天然地震对社会影响的评价方法及相应对策和制度设计的建议。
11.提升“一带一路”地震安全应对能力战略研究
“一带一路”沿线多数国家处于环太平洋地震带和欧亚地震带上，面临着较高的地震风险。通过全面分析“一带一路”沿线地区的地震灾害及社会特点，研究提出提升区域地震灾害应对能力建设政策建议和相关举措，为提升“一带一路”地震安全应对能力，保障区域地震安全、保护我国在相关地区的重大工程和人员安全提供政策支持。
12.新时代防震减灾公共服务体系建设政策研究
分析新形势下经济社会发展和现代服务型政府建设对防震减灾的需求，针对防震减灾公共服务产品缺乏、服务方式陈旧、服务能力不足等问题，从构建防震减灾公共服务体系、增加公共服务产品供给、改善公共服务方式等方面，提出加强地震安全服务、提高公共服务能力、促进公共服务规范化的政策建议。
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