附件2
国家自然科学基金项目资金年度收支报告编制说明
一、编报范围
（一）单位范围：凡获得国家自然科学基金委员会（以下简称“自然科学基金委”）拨入项目资金的依托单位。               

（二）资金范围：本套国家自然科学基金项目资金年度收支报告（以下简称“年度收支报告”）编报内容包括由自然科学基金委资助的全部项目资金的收支余情况。依托单位自筹配套项目资金的收支情况不需纳入本报告中。
（三）项目范围：自然科学基金委批准资助的所有项目类型均需纳入编报中。其中：“国家自然科学基金”栏目填报除国家杰出青年科学基金项目、2013年以前（含2013年）批准资助的国家基础科学人才培养基金项目以外的其余所有项目类别的资金收支汇总情况。
二、填报口径
本套年度收支报告填报口径应符合《国家自然科学基金资助项目资金管理办法》（财教〔2015〕15号）中的相关规定。另外，对于2014年以前（含2014年）批准资助的所有项目资金支出中的“管理费”开支科目应并入“直接费用”的相应类别中进行填列。
三、填报要求
（一）依托单位应按年度做好年度收支报告编制工作，做到账表一致、账实相符，确保年度收支报告编报的真实性、全面性、客观性和及时性。
（二）年度收支报告文字部分应按照规定格式认真、逐项编写。
（三）表中各项数据以“万元”为单位，精确到小数点后面两位。外币需按人民银行公布的即期汇率折合成人民币。
（四）本套年度收支报告需在封面加盖依托单位公章。
四、具体填报说明
（一）2015年度国家自然科学基金项目资金年度收支决算表
本表反映依托单位某一会计年度（即自公历1月1日起至12月31日止），自然科学基金委批准资助项目资金的收入、支出、结转及结余情况。
年初结转和结余：填列依托单位以前年度安排自然科学基金项目的资金结转结余到本年度使用部分。
本年收入：填列依托单位本会计年度取得的由自然科学基金委拨入的项目资金总额。
本年支出：填列依托单位本年度国家自然科学基金资助项目资金的全部支出，包括项目的实际支出和因项目终止/撤销而于当年实际退回自然科学基金委的资金支出。
项目实际支出：填列依托单位本年度新批项目、在研项目和当年结题项目的实际支出金额。
终止/撤销项目退回资金支出：填列依托单位因项目终止/撤销而于本年度实际退还到自然科学基金委账户的资金总额。
年末结转和结余：填列依托单位截至年底尚未列支的项目资金。
结转是指下年需按原用途继续使用的自然科学基金委拨付的在研项目资金。
结余是指当项目结题决算后剩余的项目资金。其中，2015年度结题项目结余是指2015年当年结题项目经结题决算后剩余的项目资金。
间接费用各项填列时按照“以收列支”的原则，支出数按收入数全额列支。
国家基础科学人才培养基金项目的全部资金视为直接费用填列。
审核公式：
“直接费用”栏目：1栏各行=（2+3）栏各行；5栏各行=（6+7）栏各行；8栏各行=（1+4-5）栏各行=（9+10）栏各行。
“间接费用”栏目：4栏=6栏；1栏=2栏=3栏=8栏=9栏=10栏=11栏=0；5栏=（6+7）栏。
表1中“直接费用”相关栏目的11栏各行=表2中5栏各行
（二）2015年度国家自然科学基金结题项目决算汇总表
本表反映依托单位本年度结题项目的项目资金的收支及结余情况。表中各数据填列截止到结题当年12月31日的数据。
结题项目数：填列依托单位本年度结题的项目总数。
批准预算：填列依托单位本年度结题项目于项目执行期间获自然科学基金委批准资助的项目资金预算总额。
拨入资金：填列依托单位于整个项目执行期间收到的来自自然科学基金委拨付的实际资金总额。
项目支出：填列结题项目的项目资金支出总额。
结余资金：填列依托单位本年度结题项目截至2015年12月31日的结余资金总额。
审核公式：5栏各行=（3-4）栏各行。
