
河北省传统文化教育学会“十三五”
课题规划指南
第一章  指导思想  基本原则
（1）河北省传统文化教育学会课题研究是全省教育文化事业发展整体战略的重要组成部分。中华文化源远流长、灿烂辉煌。在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养，是中国特色社会主义植根的文化沃土，是当代中国发展的突出优势，对延续和发展中华文明、促进人类文明进步，发挥着重要作用。
高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中和六中全会精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，紧紧围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦，深入贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的工作导向，坚持以社会主义核心价值观为引领，坚持创造性转化、创新性发展，坚守中华文化立场、传承中华文化基因，不忘本来、吸收外来、面向未来，汲取中国智慧、弘扬中国精神、传播中国价值，不断增强中华优秀传统文化的生命力和影响力，创造中华文化新辉煌。这是我们在十三五期间课题研究必须坚持的政治原则。
依据上述政治原则，在我省传统文化教育的现实需要和广泛调查研究的基础上，坚持贯彻“百花齐放、百家争鸣”的方针和勇于创新、实事求是的精神，特编制《河北省传统文化教育学会课题指南》（简称《指南》）。
《指南》围绕推动文化教育事业科学发展的大局，研究贯彻落实党和国家关于文化教育事业的一系列相关重要的战略部署和指示精神，研究重大理论和现实问题，引领广大传统文化教育科研工作者顺应国家需要和群众关切的文化教育重点领域与关键环节问题，注重研究的针对性、实证性和实效性，形成推动文化教育事业改革与发展的创意、经验、理论、模式、标准，促进研究成果转化，更好地体现传统文化教育科学研究对延续和发展中华文明、促进人类文明进步，所发挥的应有的重要作用。
（2）要坚持创造性转化和创新性发展。坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，秉持客观、科学、礼敬的态度，取其精华、去其糟粕，扬弃继承、转化创新，不复古泥古，不简单否定，不断赋予新的时代内涵和现代表达形式，不断补充、拓展、完善，使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调。辩证唯物主义和历史唯物主义的科学理论深刻揭示了人类社会发展规律，坚定维护和发展最广大人民根本利益，是指引人民推动社会进步、创造美好生活的科学理论。要毫不动摇地坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的基本原理，紧密结合中国实际、时代特征、人民愿望，用发展着的马克思主义指导新的实践。我们必须站在这样的高度，切实认识到我们从事中华优秀传统文化的教育和研究活动，是用发展着的马克思主义指导的新的实践。也就是说，我们开展教育活动和研究活动，都要遵循马克思主义科学理论的基本原理，运用马克思主义的思想方法，并在我们的具体实践中有所发展，有所创新。
（3）要坚持社会主义的正确方向。党中央号召，要“建设优秀传统文化传承体系”。 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》中指出：“中国共产党在领导人民进行革命、建设、改革伟大实践中，自觉肩负起传承发展中华优秀传统文化的历史责任，是中华优秀传统文化的忠实继承者、弘扬者和建设者。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，各级党委和政府更加自觉、更加主动推动中华优秀传统文化的传承与发展，开展了一系列富有创新、富有成效的工作，有力增强了中华优秀传统文化的凝聚力、影响力、创造力。同时要看到，随着我国经济社会深刻变革、对外开放日益扩大、互联网技术和新媒体快速发展，各种思想文化交流交融交锋更加频繁，迫切需要深化对中华优秀传统文化重要性的认识，进一步增强文化自觉和文化自信；迫切需要深入挖掘中华优秀传统文化价值内涵，进一步激发中华优秀传统文化的生机与活力；迫切需要加强政策支持，着力构建中华优秀传统文化传承发展体系。实施中华优秀传统文化传承发展工程，是建设社会主义文化强国的重大战略任务，对于传承中华文脉、全面提升人民群众文化素养、维护国家文化安全、增强国家文化软实力、推进国家治理体系和治理能力现代化，具有重要意义。”中国特色社会主义是当代中国发展进步的根本方向，集中体现了最广大人民根本利益和共同愿望。要深入开展理想信念教育，引导干部群众深刻认识中国共产党领导和中国特色社会主义制度的历史必然性和优越性，深刻认识中国特色社会主义道路既是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的必由之路，也是创造人民美好生活的必由之路，自觉把个人理想融入中国特色社会主义共同理想之中，最大限度把广大人民团结和凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜之下。紧密结合中国特色社会主义成功实践，联系干部群众思想实际，针对社会热点难点问题，从理论和实践结合上做出有说服力的回答，引导干部群众在重大思想理论问题上划清是非界限、澄清模糊认识，有力抵制各种错误和腐朽思想影响。从这样的基本点出发，切实把握住我们学会课题研究的根本方向，切实实践中国共产党所一贯倡导的“古为今用”“推陈出新”“剔除糟粕”“吸收精华”的方针和原则，将拥有悠久历史，经过漫长岁月淘洗和锤炼的中华优秀传统文化在当今社会主义教育的实践中，焕发出新的青春活力。
（4）坚持以人民为中心的工作导向。坚持为了人民、依靠人民、共建共享，注重文化熏陶和实践养成，把跨越时空的思想理念、价值标准、审美风范转化为人们的精神追求和行为习惯，不断增强人民群众的文化参与感、获得感和认同感，形成向上向善的社会风尚。我们从事中华优秀传统文化的教育和研究，就是要弘扬中华传统美德，推进公民道德建设工程，加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，引导人民，特别是青少年增强道德判断力和道德荣誉感，自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任，在全社会形成知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚。以此作为课题研究的基本点，我们就会从根本上适应和满足社会和学校的广泛需求，就能够实践社会效益和经济效益的有机统一。
（5）在课题研究的具体过程中，我们要努力做到：传统文化与时代语境相结合；学校教育与社会教育相结合。集中的专题性的活动与日常的综合性的运转相结合；传统媒体（期刊）与现代媒介（网络）相结合。教育者与受教育者相结合。
第二章  重大问题和宏观研究
（6）对于传统文化教育的重大课题研究和宏观课题研究是根据国家和河北省政治、经济、社会发展的需要，对传统文化教育事业进行全局性的总体研究。传统文化教育事业受经济、社会条件的制约，依赖于经济、社会的发展，同时又对经济、社会的发展起着重大的影响和推动作用。重大课题研究和宏观课题研究从社会结构的大系统出发，分析教育发展的经济、社会背景，研究经济、社会发展对传统文化教育事业的需求，传统文化教育事业在社会发展中的地位和作用，确定传统文化教育事业发展的总体目标、基本方针和政策、主要方法和措施。重大课题研究和宏观课题研究包括理论研究和战略研究两个部分。
（7）传统文化教育理论研究
马克思主义普遍真理与中国优秀传统文化有机结合的研究；马克思主义中国化研究；马克思主义指导下的传统文化教育理论的方法论研究；马克思主义经典作家（马克思、恩格斯、列宁、毛泽东等）关于文化教育传承与发展重要思想和论述研究；习近平总书记系列重要讲话精神对于中国优秀传统文化教育的指导研究。
（8）传统文化教育事业发展战略研究
河北省域内传统文化教育宏观战略研究；传统文化教育实验区实验校设置和运作研究；传统文化教育中学校教育和社会教育关系研究；传统文化教育投入机制和发展模式研究。
第三章  经典文献基础研究
（9）经典文献基础研究，在传统文化教育事业中具有不可替代的基础性作用。从河北省的实际出发，本着社会教育和学校教育相结合的原则，《指南》将学会框架下的经典文献基础研究分为蒙学研究、经典研究和其他研究。
（10）蒙学研究
弟子规；三字经；千字文；百家姓；其他
（11）经典研究
周易（侧重社会教育）；论语；孟子；大学；中庸；荀子；老子；庄子；管子；孙子；韩非子；论衡；。
（12）其他研究
第四章  历史文献研究
（13）历史文献研究，在传统文化教育事业中是不可缺少的重要方面。从河北省的实际出发，本着社会教育和学校教育相结合的原则，《指南》将学会框架内的历史文献研究分为基础史籍研究、社会（社区、村庄、企业等）历史文献研究、学校历史文献研究。
（14）史籍研究
二十五史；通鉴；纪事本末。其他优秀史籍。
（15）社会历史文献研究
地方史志
（16）学校历史文献研究
校史；区域和学校教育史料的收集整理和研究；等等。
第五章  文艺研究
（17）文艺研究
诗；骚；乐府；赋；词；曲；小说；书法；绘画；等等。
第六章  养生健身研究
（18）养生健身研究
太极拳；养生术；气功；等等。
第七章  应用研究
（19）教材编纂与开发研究
专题培训方法研究；期刊编纂研究。
（20）传统文化教育模式与教育方法研究

 互联网+传统文化教育平台；家长学校；家长国学培训班等。
PAGE  
8

