优先主题一：重大装备先进制造中的关键科学问题研究
先进制造是机械工程领域的重要发展方向，先进制造业的发展将使我国有可能在第三次工业革命中发挥重要作用，引领我省制造业实现转型升级，促进我省制造业逐渐变大变强。研究内容主要包括：特殊功能的机构综合和机构实现，多功能机械装备的安全分析和安全设计，高速、精密、复合装备研制的基础科学问题，大型施工机械的全寿命和一体化技术研究等。本领域重点支持复杂机电系统集成设计理论与方法、面向工业合金构件的多尺度多物理场宏微观耦合与模拟、大型工业装备数字化现场测量与智能装配方法研究、轨道交通基础设施及关键设备安全服役基础问题研究、面向智能装备的现代机构学基础理论等。

优先主题二：京津冀协同发展中综合交通体系构建关键科学问题

综合交通体系构建是综合发展和利用铁路、公路、水路、航空和管道等各种运输方式，以逐步形成和不断完善成一个技术先进、网路布局和运输结构合理的综合交通运输系统，主要包括综合交通网络优化、交通组织、交通基础设施建设管理、交通安全、交通信息技术等。本领域针对京津冀协同发展框架下的经济社会发展需求，进一步加强和促进基础研究相对薄弱的交通基础设施系统可靠性理论、交通组织优化机理、大数据交通信息处理方法等方面的研究，重点支持多模式地面公交网络协同控制方法、智慧交通基础设施养护决策理论、大型集会的应急交通组织、可持续性交通运输系统演化机理、智能交通系统和交通地理信息系统等交通信息处理方法等研究。

    优先主题三：高性能结构材料与新型功能材料的基础研究
高性能金属、陶瓷、聚合物、复合材料等先进结构材料与新型功能材料的相关基础研究是发展高效、节能、环保型新材料、引领材料工业升级与新兴产业发展的重要方向,对促进我省材料产业转型升级、绿色崛起和经济可持续发展具有重要意义。本领域重点支持方向包括：新型金属材料的相关基础问题、高性能金属复合材料制备、高强耐磨材料制备科学与摩擦学、新型磁性材料与热电及光电材料的基础研究、高性能陶瓷材料的微结构优化与强韧化、新型能源与环保功能材料的相关基础研究。
   优先主题四：能源高效利用和可持续发展的前沿基础研究
本领域针对我省高能耗产业和技术领域，开展节能减排、新型高效能量存储与转换前沿科学研究。重点支持围绕我省新能源发展战略需求的，化石能源高效利用；风能、光伏、生物燃料等可再生能源以及由此转化而来的电能、氢能等低成本规模化开发利用所需的前沿基础科学与技术研究。

优先主题五：工程中的关键基础力学问题
    工程力学研究工程结构的强度、稳定性、性能优化和安全运行等关键问题，是理论研究和工程应用之间的桥梁，直接关系到各种工程结构的创新设计和功能优化，主要研究内容包括：智能材料结构动力学行为，各类工程结构的动态刚柔耦合非线性系统动力学，交通工程结构的非线性动力学与控制，智能器件和结构力学行为性能表征方法和实验技术等。本领域重点支持智能材料结构动力学行为、极端条件下多物理场耦合理论、高铁中的强度理论和控制措施等方面的研究。
优先主题六：大数据的处理机制与关键技术
大数据是指结构复杂且体量巨大的数据，大数据处理是一个多学科交叉与融合的系统科学，包括大数据的存储、大数据的复杂特征、大数据的处理机制等方面的研究。本领域重点支持大数据的复杂性描述体系与可视化方法、大数据的高效存储机制、大数据的智能分析方法、基于云计算和现有数据处理方法的大数据处理技术以及基于大数据的相关应用研究、大数据背景下的决策理论与方法。

    优先主题七：精细化学品绿色合成研究

精细化学品作为现代化学工业的重要组成部分，正面临过程复杂和环境保护的严峻挑战。从可持续发展的高度重新审视传统的化学研究和化工过程，努力实现精细化工原料、生产技术和产品的绿色化，开发高效、高选择性的原子经济性反应和绿色合成技术。本领域重点支持生物技术、新型催化剂、无溶剂体系及绿色溶剂的研究及开发无公害传统化学用品的替代品等多学科交叉领域的研究。

优先主题八：主要农作物种质创新、遗传育种与健康生产研究

本领域重点围绕我省主要农作物（小麦、玉米、棉花、大豆以及主要果树与蔬菜）开展种质创新、遗传育种和健康生产研究。重点支持方向：主要农作物品质提升、抗逆丰产和适合于机械化的资源发掘、遗传信息、育种理论与方法、作物生理与生长调控、重要作物病虫草害成灾机理与无公害防控等方面的研究。

优先主题九：河北重要养殖动物遗传育种与疫病防控研究
本领域主要针对河北省优势和特色畜禽、水产和毛皮动物，开展重要性状组学、营养代谢调控和主要疫病致病机理研究。重点支持重要生产性状、高繁殖力、优良品质、抗逆和抗病性状组学研究；营养物质消化吸收、代谢利用与排泄分子机制；危险病原体监测预警与控制、重要疫病防治机理等研究。

优先主题十：河北省农田土壤污染修复研究
河北省土壤污染修复治理是京津冀协同发展和可持续发展必须解决的重要问题，本领域主要针对造成河北省土壤污染，严重威胁农田生态安全和食品安全的重要工业、农业等因素开展研究。重点支持方向：河北省不同土壤重金属的赋存形态及活性研究；河北省不同重金属污染源解析及其通量研究；土壤重金属污染生物修复机理及其调节；土壤重金属污染物理化学修复机理及其调节；土壤农药残留污染修复机理及其调节。
    优先主题十一：公共卫生与重大疾病防治研究
重大疾病防治领域围绕恶性肿瘤、心、脑血管病、高血压和糖尿病等严重危害人民健康的重大疾病，重点发病机制、早期诊断与转归分子标志的挖掘以及有效防治和精准治疗研究，鼓励在大数据环境下开展重大疾病的多学科协作研究。公共卫生重点支持环境污染因素，特别是河北省常见污染因素与人类健康的评估、环境污染途径与疾病发生、环境相关性疾病防治研究以及环境与基因相互作用及环境致病因素阻断的多学科协作研究。鼓励高校科研人员与临床医院联合申报项目。

    优先主题十二：创新药物研究
本领域针对创新药物研发过程中的药物合成、药效学、药理学、临床医学等方面的关键科学问题，围绕心脑血管疾病、高血压、糖尿病、恶性肿瘤、神经精神疾病、耐药性病原菌感染等疾病的新药研究与开发，重点支持有药用前景的化合物合成，新活性化合物的发现、快速评价、结构优化、制备，药物新靶点和新机制研究，药物制剂技术改善，新药药效与安全性评估等研究。

    优先主题十三：重要金属、无机非金属与重要能源矿产的成矿规律研究

本领域重点支持华北陆块北缘地质演化及成矿作用、有机-无机重要矿产资源共生成矿机理、岩浆作用演化与成矿作用的地球化学机理、煤系共伴生矿产的成矿机理与开发利用、重要金属、无机非金属与能源矿产的深部找矿与成矿规律等研究。

另外，鼓励科研人员围绕数学、物理以及生命科学中的核心理论问题开展超前研究，力争取得重要突破，并在世界学术前沿占有一席之地。鼓励科研人员围绕食品安全、中医药传承与创新、有毒有害废弃物控制、绿色土木工程材料设计等与重大民生需求密切相关的方向开展研究。

