关于印发《2014-2016年防震减灾
政策研究重大方向与重点任务》的通知

各省、自治区、直辖市地震局，各直属单位，机关各部门：

为贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神,进一步推进防震减灾事业改革发展，中国地震局制定了《2014-2016年防震减灾政策研究重大方向与重点任务》，现印发实施，请结合实际做好贯彻落实。
一、总体要求
（一）坚持深入调查研究
坚持中国特色防震减灾道路，紧紧围绕党的路线方针政策和中国地震局党组重大决策部署的贯彻执行；坚持防震减灾与经济社会发展相融合，解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实；坚持深入调查研究事业发展面临的重大理论和实际问题、亟待解决的热点难点问题、事关改革发展稳定的重点问题。认真总结工作实践的新经验，努力探索行业规律特点，积极提供相应的对策，使调查研究工作同中心工作和决策需要紧密结合，更好地服务各级领导科学决策，促进事业科学发展。
（二）发挥指导参考作用
围绕防震减灾中心任务和战略需求，把立足实际、关注现实、着眼发展、服务实践贯穿于政策研究全过程，密切跟踪防震减灾事业发展中的新情况新问题，把中央的新要求、社会的新需求与行业发展的规律特点有机结合，把顶层设计和实践探索相结合，当前和长远相结合，全面系统和重点工作相结合。充分借鉴国内外和行业内外先进经验，集聚智慧，在相关领域开展探索和研究，着力提升社会管理、公共服务水平和“两个能力”，在产出对实践具有重要指导意义、对决策有重要参考价值的重大成果和切实有效的政策建议上下功夫。
（三）准确定位合力研究
找准事关大局的关键问题，大力推进实践基础上的理论创新，强化深化改革背景下急需解决问题的针对性研究，切实做到理论研究攻关与推动解决实际问题相结合。明确政策研究工作的定位，以及政策研究组织管理部门和业务主管部门的定位，各负其责。完善部门之间、单位之间和工作团队之间的合作交流机制，进一步细化明确具体工作任务设计,科学合力推进重点方向研究和重大任务实施。要建立沟通交流机制，加强研究任务之间、部门之间以及各地各单位的交流与协作，组织开展专题研讨，广泛听取意见建议，着力增强研究工作的针对性、实用性。
（四）加强成果转化应用

各单位、各部门和重点任务研究团队，要将有参考价值和指导意义、贴近切合实际的研究成果及时编报政策法规司和有关司室，特别重要、基本成熟的研究成果或政策建议可直接报送中国地震局党组。加强《政策研究参阅》等研究成果推介平台建设，交流共享研究信息，将优秀有价值的成果在一定范围推广借鉴，条件相对具备的改革措施，可开展试点示范。各单位、各部门要勇于担当，力争在推动改革发展上有所突破。
二、组织实施
（一）重大方向

重大方向是根据中央要求和党组部署，结合事业改革发展的需要提出，用以指导地震系统当前和今后一段时期防震减灾政策研究工作。
各单位、各部门要围绕防震减灾政策研究重大方向，引领干部职工积极关注改革发展大局，共谋改革发展举措，努力形成改革发展共识，合力推动改革发展。既要积极研究思考防震减灾全局性重大政策问题，为中国地震局党组出谋划策，也要结合各自实际与重点关注，研究确定政策研究选题，纳入工作计划，组织一定的力量，采取相应的措施，开展具有针对性的研究，强化实践探索，着力研究解决具体实践问题。

（二）重点任务

重点任务是按照重大方向的要求，在中国地震局层面组织实施的政策研究工作，目的是通过组织专项研究，吸引多方参与，广集专家和群众智慧，集中攻克重大难题，推进防震减灾事业改革发展。

政策法规司会同有关部门组织实施5项重点研究任务。要准确把握重点任务的研究定位，突出重点，着力产出具有重要参考价值，具有实践指导意义的研究成果。要加强任务实施的组织管理，精心组织好研究任务的具体设计与任务实施，既要充分发挥研究团队的主观能动作用，也要强化跟踪指导，根据研究进程，实施动态调整，努力达到预期目标，取得预期效果。重点任务责任单位和负责人在文件下发后要及时召集研究团队成员举行开题论证会，进一步明确研究方案、目标任务和责任分工，要细化时间进度、健全工作机制，保证各项任务的落实。责任单位要为任务实施提供必要的时间保证和条件保障，加强过程管理，跟踪了解任务实施进展情况，及时帮助解决实际问题。各有关部门、有关单位要积极配合重点任务的实施，在条件保障、阶段交流、实地调研、提供素材资料等方面提供支持。
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前  言
党的十八大、十八届三中全会，开辟了中国特色社会主义新前景，引领全国人民迈进了丰富和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化、实现中华民族伟大复兴“中国梦”的新的伟大征程。我国防震减灾事业迎来新的大好发展机遇。

历经近半个世纪的实践探索，我国防震减灾事业取得了显著成绩与成效，特别是近十年来，在中国地震局党组的正确领导下，防震减灾事业的发展突飞猛进。在应对多次大震巨灾的实践中，防震减灾事业的指导思想、发展理论极大丰富完善，工作思路更加清晰明确，政策举措更加有力有效，制度体系不断建立健全，探索出了一条符合我国国情震情、具有中国特色的防震减灾道路。

没有新思路就没有新发展。在新的历史起点，进一步总结提炼防震减灾实践经验，加强防震减灾重大理论与实践问题的研究，对于科学有效推进防震减灾事业的改革与发展、加快我国防震减灾制度走向稳定成熟具有重大意义。

确立与实施防震减灾政策研究重大方向与重点任务，旨在引领全系统、全行业广大干部职工，合力开展研究探索，集中力量攻关研究，共同为改革发展出招，一起为改革发展发力，努力在事关事业改革发展的重大理论与实践问题上形成共识，努力使事业改革发展顶层设计科学合理，争取在推动事业改革发展实践中取得新的突破。

一、防震减灾政策研究重大方向

（一）防震减灾融合式发展（CEA-ZC/1-01）

防震减灾与经济社会发展相融合，是中国地震局党组总结我国防震减灾几十年、特别是近十年来的实践探索，提炼的成功经验和最新理论成果，符合科学发展观的本质要求，符合中央关于生态文明建设和国家公共安全、保障民生的战略要求，是当前和今后一段时期指导引领防震减灾事业改革发展的重要理论依据。

充分理解和认识、掌握和运用防震减灾融合式发展理论，对于在防震减灾实践中，转变惯性思维定势，改变传统行为模式，改进工作方式方法，更好促进防震减灾与经济社会发展的高度融合，促进防震减灾各地、各领域的深度与协调融合，最大程度提高防震减灾工作效能，最大限度减轻地震灾害损失具有重要的现实和历史意义。

防震减灾融合式发展研究，要按照新的时代要求，深入研究防震减灾融合式发展理论的内涵、实质及其外延，与时俱进，不断丰富和完善理论体系。要围绕防震减灾事业改革发展大局，研究推动防震减灾融合式发展的战略方向与重大举措，研究全面实施防震减灾融合式发展、融入中央和各地重大战略行动的政策措施。要结合各地、各领域工作实际，查找与防震减灾融合式发展要求的差距与不足，研究解决实际问题的具体措施。通过研究与探索，进一步确立防震减灾融合式发展的理论指导地位。

（二）防震减灾社会管理与公共服务（CEA-ZC/1-02）

防震减灾社会管理与公共服务，是各级政府履行公共安全职责的重要职能，是防震减灾治理体系和治理能力现代化建设的重要组成部分。研究防震减灾社会管理与公共服务，对于在全面深化改革、政府职能转变的背景下，如何更好发挥政府和市场作用、有效发挥社会多元主体作用，共同做好防灾减灾、最大限度减轻地震灾害损失具有重要作用。

2010年，中国地震局党组明确要求“进一步加强防震减灾社会管理，并向更深层次推进，进一步强化防震减灾公共服务，并向更宽领域拓展”。防震减灾社会管理与公共服务研究，要立足于国家治理体系与治理能力现代化、政府职能转变的新要求，进一步研究界定政府社会管理与公共服务的职能职责体系，指导各地、各部门、各单位正确履行职能职责。要研究分析社会其他主体的权利与义务，引导全社会防震减灾行为与行动，合力做好防震减灾。要以履行地震部门职责为重点，借鉴国内外成功经验与做法，研究防震减灾社会管理与公共服务的新体制与新机制，研究实施防震减灾社会管理与公共服务的新模式、新举措，保障地震安全管理与监督不缺位、不遗漏，保障地震安全公共服务不失衡、不偏颇。要以促进政府和部门积极有效履行职能为目的，探索建立和完善防震减灾社会管理与公共服务的考核考评体系。通过研究与实践，最大程度发挥好地震部门的职能作用。

（三）防震减灾基础能力（CEA-ZC/1-03）

防震减灾基础能力是政府履行社会管理和公共服务职能、全面提升我国防震减灾综合能力的基本保障和支撑。基础能力薄弱仍然是制约防震减灾事业更好更快发展的主要瓶颈，进一步提升防震减灾基础能力，并向更高水平迈进，对高水平发挥防震减灾效能意义重大。

防震减灾基础能力研究，要着眼当前和长远，紧紧围绕防震减灾事业发展需求、社会地震安全重大关切，着力强化防震减灾基础设施建设、地震科技创新和支撑能力建设、防震减灾专业队伍、志愿者队伍以及社会组织建设。要以支撑政府职能科学有效履行为重点，研究防震减灾基础设施建设的重点领域、重大项目和重要技术支撑条件，以及保障基础设施功能作用发挥的政策措施。要以提升防震减灾科技引领支撑能力为关键，研究地震科技体制与机制，合理布局基础研究、应用研究和技术研发，以及强化原始创新、集成创新、成果转化应用的政策措施。要以激发专业队伍动力与活力为目的，研究符合地震部门职能履行要求的专业队伍结构与人才政策，营造积极进取、创新务实、注重实效、人尽其才的和谐政策环境。要以发挥社会各主体作用为方向，研究激励社会组织、志愿者、社会公众积极有效参与防震减灾行动的政策措施，加强社会动员机制建设，促进全社会合力防震减灾。通过研究与实践，努力使我国防震减灾基础能力建设方向更明确、政策更有力、措施更有效，推进防震减灾基础能力水平迈上新台阶。

（四）防震减灾深化改革（CEA-ZC/1-04）

“加强防灾减灾体系建设，提高气象、地质、地震灾害防御能力”，“健全防灾减灾救灾体制”是党的十八大和十八届三中全会对我国防震减灾提出的新的更高要求。中国地震局党组对防震减灾事业深化改革作出了总体部署，明确了防震减灾治理体系和治理能力现代化的目标要求，为中国特色防震减灾道路明确了发展方向。推进防震减灾事业改革发展是当前和今后一段时期的重要政治任务，也是在新的历史时期，抓住机遇，迎接挑战，更好更大促进防震减灾事业科学发展的迫切需要。

防震减灾事业深化改革研究，必须深刻准确领会党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持防震减灾根本宗旨，坚持防震减灾与经济社会发展相融合，准确把握事业发展改革的总体要求，着力推进防震减灾治理体系和治理能力现代化，加快形成稳定成熟的中国特色防震减灾制度体系。

防震减灾事业深化改革研究，既要站在国家全局高度，也要注重更好发挥地震部门作用，深入研究事业改革发展的总体思路和改革策略，注重系统性、整体性、协同性，做好制度规划层面的设计与衔接，完善治理结构和治理方式，积极融入国家安全发展战略，纳入公共安全体系。

防震减灾事业深化改革研究，既要研究事业改革发展的顶层设计，也要结合当前实际，总结已有的改革经验，进一步找准可能取得改革突破的重点领域，亟需解决的关键环节，以问题倒逼方式，研究改革举措、实施改革试点，不断取得阶段性改革成效和成果，以重点改革突破带动全面深化改革。通过研究和实践，使引领防震减灾事业改革发展的指导思想更加明确，基本形成防震减灾事业深化改革的顶层设计框架，明晰深化改革的路线图及相应的改革措施，努力实现防震减灾事业改革发展内部共识、政府共识和社会共识的有机统一。
二、防震减灾政策研究重点任务

（一）防震减灾融合式发展暨服务新型城镇化建设研究（CEA-ZC/1-01-01/2014）

研究目标：完善和发展防震减灾融合式发展理论，提出服务新型城镇化战略的政策建议。
研究内容：

1．防震减灾融合式发展理论

对2013年局党组提出的防震减灾融合式发展理论做深入研究和解读，正确理解理论内涵与外延，注重理论引领和指导防震减灾实践。

2．推动防震减灾融合式发展的政策措施

分析防震减灾与经济社会发展相融合的差距与不足，研究防震减灾事业改革与发展进程中，进一步推进震减灾与经济社会高度融合的战略举措，以及在防震减灾“3+1”体系建设中，寻求新的切入点和突破口，指导各领域更好融入经济社会发展及相互协调融合的政策措施。

3．防震减灾服务中央新型城镇化战略

比较分析我国城乡建设历史、新型城镇化建设的地震安全问题，借鉴国际城镇化建设经验启示，以防震减灾融合式发展理论为指引，研究防震减灾与新型城镇化建设相融合的总体思路和主要举措，以及地震部门融入、服务新型城镇化战略的政策措施，推进我国城乡地震安全均等化。

（二）防震减灾融合式发展暨政策环境研究（CEA-ZC/1-01-02/2014）

研究目标：完善和发展防震减灾融合式发展理论，提出有利于防震减灾各主体融合、多主体作用发挥的策略与政策措施。
研究内容：

1．防震减灾融合式发展的实践探索

回顾总结我国防震减灾事业发展历程，特别是近十年来防震减灾实践的经验、启示与成效，阐述防震减灾融合式发展理论产生的历史背景、实践基础与理论内涵。
2．中国特色防震减灾道路
以防震减灾融合式发展理论为核心，系统梳理我国防震减灾实践中形成的理论观点和理论成果，研究构建符合我国震情国情、具有中国特色的防震减灾理论架构或体系，不断丰富和完善中国特色防震减灾道路和制度体系。
3．防震减灾融合式发展的政策环境

从满足国家地震公共安全需求出发，分析明确防震减灾的相关主体与作用，以及相互关系，研究推进防震减灾融合式发展，发挥政府、地震部门和社会多元主体作用的政策环境，包括法律法规、规章标准，以及财政、税收、金融、保险等支撑保障政策。重点分析阐述地震部门作用发挥与融入经济社会发展的政策与措施。

（三）防震减灾社会管理与公共服务研究（CEA-ZC/1-02-01/2014）

研究目标：构建防震减灾社会管理和公共服务新格局、新模式，提出加强和优化防震减灾社会管理和公共服务的制度体系和重要政策。
研究内容：

1．防震减灾社会管理、公共服务政府职能职责体系
系统研究梳理当前我国防震减灾社会管理定位、公共服务职能职责体系，按照国家治理现代化和政府职能转变的新要求，厘清政府职能定位和职能内容，处理好政府权力与责任关系，促进依法行政，保障地震安全管理与监督不缺位、不遗漏，地震安全公共服务不失衡、不偏颇。
2．防震减灾社会管理、公共服务社会治理格局
从防震减灾治理体系和治理能力现代化出发，分析防震减灾治理体系的多主体地位与作用，界定各级政府职能履行与社会其他主体作用发挥的边界，处理好政府与社会的关系，重点研究政府在防震减灾社会管理、公共服务中的职能职责及作用发挥，引导社会其他主体和资源积极参与防震减灾社会管理和公共服务，构建防震减灾社会管理和公共服务新格局。
3．防震减灾社会管理、公共服务的政府职能履行模式
按照新的治理结构和政府职能履行新要求，研究不同层级政府或部门，社会管理和公共服务职能职责履行的行为模式和行为方式，处理好各层级工作关系，发挥好各层级作用，探索适应新形势的政府考核评价指标体系，构建高效有序、运转协调的政府职能履行新模式。

4．防震减灾社会管理、公共服务的政策与制度
从构建防震减灾现代化治理体系出发，围绕防震减灾社会管理和公共服务的新定位、新格局、新模式，研究相关的法律法规、政策措施、制度保障、标准体系，促进社会管理、公共服务法制化、规范化、现代化。
（四）防震减灾基础能力研究（CEA-ZC/1-03-01/2014）

研究目标：提出加强防震减灾基础能力建设的发展方向、重点领域、重点区域，以及相关政策措施和制度体系，探索建立我国防震减灾基础能力评价指标体系。
研究内容：

1．防震减灾基础能力内涵分析

分析防震减灾基础能力现状，查找防震减灾基础能力与新时期事业发展需求之间的差距，进一步厘清防震减灾基础能力的基本概念与范围。

2．防震减灾基础能力建设

从防震减灾治理体系和治理能力现代化出发，分析保障政府职能有效履行的基础设施、科技创新、队伍建设的现实需求与未来发展要求，研究防震减灾基础能力建设的发展方向、重点领域、重要区域，探索建立评价防震减灾基础能力的方法和指标体系。

3．推进防震减灾基础能力建设的政策措施

针对当前防震减灾基础能力不足的现状，从构建防震减灾现代化治理体系和治理能力出发，研究防震减灾专业与志愿者等队伍建设、推进地震科技创新、支撑防震减灾社会管理和公共服务等基础能力建设，以及鼓励市场和社会资源投入防震减灾基础能力建设的政策措施。
（五）防震减灾深化改革路线图研究（CEA-ZC/1-04-01/2014）

研究目标：提出新时期防震减灾指导思想，形成我国防震减灾事业改革路线图，拟订全面深化防震减灾事业改革的指导意见。
研究内容：

1．防震减灾指导思想

系统分析研究中央全面深化改革决策部署对防震减灾事业发展的新要求，梳理分析当前我国防震减灾各领域工作现状，查找与全面深化改革、国家治理体系与能力现代化建设的差距与不足，研究国家防震减灾指导思想、基本原则、总体目标和主要任务。

2．防震减灾改革路线图

以2014年全国地震局长会报告、陈建民局长在局机关学习习近平总书记系列重要讲话精神动员会上的报告为指导，结合防震减灾事业发展历程与现状，探索我国防震减灾治理体系现代化建设，研究健全防震减灾体制的改革设计，争取在内部改革上达成系统共识，在全面改革设计上得到政府和社会的认可。拟订防震减灾事业深化改革指导意见。
三、重点研究任务实施

（一）研究团队

组  长：马胜利

副组长：皇甫岗、黄剑涛、胡斌、吴卫民、孙佩卿

1．防震减灾融合式发展暨服务新型城镇化建设研究

负 责 人：皇甫岗

责任单位：云南省地震局
主要成员：

王合领   黄向荣   胡  平   陈宗时   王恩虎

蔚晓利   张东宁   刘桂萍   李  平   牟光迅

黄国华   张振亚   吴国华   张守洁   李永祥

钱振伟   毛松林   李  安   周光全   张俊伟

李  飞   刘海燕

2．防震减灾融合式发展暨政策环境研究

负 责 人：黄剑涛

责任单位：广东省地震局
主要成员：

燕为民   高孟潭   梁  干   王  跃   石玉成

陈  定  卓力格图  陈华静   陈  锋   王海功

宋兆山   李征西   孙立新   伍国春   宋儒亮

王忠国   姚  亮   王雄健   洪建双   陈伟东

何晓灵   庞鸿明   黄胜武   吴宏志

3．防震减灾社会管理与公共服务研究

负 责 人：胡斌

责任单位：陕西省地震局
主要成员：

方韶东   吕弋培   陈  勤   郭跃宏   刘  晨

陈  虹   柴劲松   张  勤   任  群   李远志

徐  平   聂高众   邹文卫   刘  波   章文波

于贵华   戴君武   吴志坚   申文庄   谢志招

谢振乾   牛百勇   段  锋   谭玉娥   吴玉茹

谢慧明   黄文明   曹允谦   汪  亮

4．防震减灾基础能力研究

负 责 人：孙佩卿

责任单位：河北省地震局
主要成员：

吕金水   李山有   高景春   朱海燕   毛玉平

王志秋   李广辉   刘  杰   丁  平   宋前进

梁瑞莲   杨大克   丁志峰   滕云田   申旭辉

袁晓铭   甘卫军   俞言祥   田勤俭   何少林

游新兆   刘耀伟   李正媛   肖兰喜   王方健

刘晓雨   刘如山   马  强   杜贻合   郑浩波

5．防震减灾深化改革路线图研究

负 责 人：吴卫民

责任单位：中国地震应急搜救中心
主要成员：

姚运生   刘升礼   宋新初   马胜利   卢  群

陆  鸣   倪岳伟   武守春   李小军   张孟平

黄  雍   雷建成   田  勇   万景林   王志鹏

秦小军   沈繁銮   宿景贵   杨大克   滕云田

聂高众   王  涛   王若兰   郭惠民   褚鑫杰

王  里   孙爱国   贾群林   张玮晶

（二）实施进度

第一阶段，2014年9月至12月，正式启动研究工作，各研究任务完成实施方案的具体设计和组织分工，组织开展前期资料收集和初步分析研究，力争为局党组研究部署2015年工作有所贡献。
第二阶段，2015年全年，实施系统、深度研究，组织相关研讨，选取重点，持续产出阶段成果、单项成果，力争向局党组提出具有重要参考价值、基本成熟的政策建议。
第三阶段，2016年上半年，完成有关的咨询论证，产出最终成果，争取在防震减灾重大理论与实践问题上取得新的进展和突破。

（三）主要成果

1．防震减灾融合式发展与中国特色防震减灾道路研究报告

2．防震减灾社会管理公共服务研究报告

3．防震减灾基础能力研究报告

4．防震减灾深化改革研究报告和指导意见代拟稿
5．防震减灾服务新型城镇化建设以及其他单项政策建议
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