
中国地震局《防震减灾政策研究规划》重大专项
一、国家防震减灾政策体系建设

  （一）项目目标

  构建防震减灾政策体系，指导防震减灾政策研究和政策制定。为解决防震减灾重大政策问题，初步形成一定政策理论战略储备。

  （二）主要任务

1. 防震减灾政策框架体系研究。

    对防震减灾政策框架体系进行总体研究，以政治学、经济学、社会学、法学、历史学、人类学、统计学、灾害学、地球科学、社会管理与公共服务等学科为切入点，围绕地震监测预报、震灾预防、应急救援三大工作体系和地震科技等工作为重点，构建防震减灾分层级，分领域的政策框架体系。

2. 防震减灾重大政策理论研究。
    紧密结合国家经济社会发展大局，开展防震减灾重大政策理论研究与实践探索，不断丰富和完善防震减灾政策理论，为新时期防震减灾重大政策和工作策略的形成提供政策理论储备，逐步建立支撑防震减灾事业发展的思想库。

3. 防震减灾事业发展政策研究。

突出政策研究的前瞻性、针对性、时效性，研究保障防震减灾事业全面协调发展的政策策略。重点开展地震重点监视防御区和重点监视城市、城市群、西部欠发达地区等地区实现防震减灾目标，重点地区城乡统筹、区域协调、财务扶持、全面发展的政策保障措施研究。

二、防震减灾社会管理与公共服务政策研究

  （一） 项目目标

  针对性地研究当前防震减灾社会管理和公共服务领域的热点、难点问题，研究提出解决影响和制约防震减灾事业发展重大、关键、紧迫和社会关注问题的政策措施建议，为防震减灾社会管理和公共服务政策的制定提供决策参考。

  （二） 主要内容

1. 防震减灾文化建设政策研究。

研究防震减灾先进文化建设与国家文化建设政策间的关系，提出地震部门主导、相关部门协同、全社会参与，共同繁荣防震减灾先进文化的政策措施，增强防震减灾科普宣传实效，提高全民防震减灾综合素质，推动防震减灾先进文化的形成与发展。

2. 防震减灾政府社会协同推进政策研究。

开展政府防震减灾目标责任落实、政府社会协同机制和群测群防等政策研究，提出在社会主义市场经济条件下，充分发挥政府作用，动员依靠社会力量，加强社区、居民、学校等基层防震减灾能力建设，引导、鼓励、支持、规范社会力量参与防震减灾实践的政策建议。

3. 防震减灾社会服务公共政策研究。
分析各级政府、部门、社会组织和公众对防震减灾政务公开和地震预警、民居安全、宣传教育等社会服务能力的需求，深入研究防震减灾公共服务产品的属性、类别和公共服务领域、形式、能力等，研究提出深化政务公开、促进防震减灾公共服务均等化的政策建议。分析制约和影响我国开展地震灾害保险的主要因素，为防控地震风险、推动制定地震灾害保险政策提供决策依据。构建防震减灾行业公共服务政策体系。
4. 地震监测预报预警公共政策研究。
研究保障地震监测特别是地震前兆监测的政策措施。研究长中短临地震预报决策与发布、地震预警、风险防控等管理政策。研究引导、鼓励单位、社会组织和公民科学规范从事地震预测行为的政策措施。构建地震监测预测预警公共政策体系。

5. 抗震设防要求与震害防御公共政策体系。
研究进一步提高地震地质、地震区划、地震安全性评价等抗震设防要求基础工作水平的政策措施，提出不同类别建设工程抗震设防要求行政许可行为，构建抗震设防要求全过程管理和社会工程性防御措施的公共政策体系。
6. 地震应急救援公共政策研究。
研究加强各级政府抗震救灾指挥机构能力建设，保障各级抗震救灾指挥机构常态下有效运作、应急态下高效运行的政策措施。深入分析地震灾害紧急救援队、专业抢险队、医疗防疫队、志愿者队伍等各级各类抗震救灾队伍的作用、效能和管理体制、工作体制，研究提出科学、统一、规范各级各类地震灾害救援救助队伍行为的政策建议。构建地震应急救援公共政策体系。
7. 防震减灾科技政策研究。
研究推进地震科技持续创新，加强防震减灾应用科技研究，强化防震减灾国际交流与合作，加速防震减灾科技成果转化应用，不断提升我国防震减灾科技能力的政策研究，建立地震科技激励和评价体系。构建防震减灾科技政策体系，增强科技对防震减灾的贡献率。
8. 防震减灾队伍建设政策研究。
研究我国防震减灾能力建设和事业发展对专业队伍结构、能力等需求，提出优化队伍结构、完善人员配置、增强人员素质、激励人才成长、稳定人才队伍、形成团队合力等政策建议，构建防震减灾队伍建设政策体系，推动防震减灾队伍健康持续发展。
9. 新闻发布和信息公开政策研究。

研究地震突发事件新闻应对和信息发布机制与策略，提出常态和应急态下保障地震新闻宣传和信息发布机制与策略，提出常态和应急态下保障地震新闻宣传和信息发布正面、主动、及时、有效的政策措施，促进新闻发布和信息公开团队建设、资料储备、宣传对策等工作体系的形成与完善，建立健全地震新闻发言人制度和信息公开体系。

10. 区域、地方防震减灾公共政策研究。

结合区域特点、地方实际，研究解决区域共性、地方特点的防震减灾重要政策措施，构建各具特色的地方防震减灾公共政策体系。
三、国家防震减灾政策研究基础能力建设

（一） 建设目标

建设防震减灾政策研究实体、政策研究交流平台和服务系统，为政策研究和成果转化应用提供基础支撑。

（二） 主要内容。

1. 建设防震减灾政策研究团队。

依托有研究实力的单位建立政策研究实体，建设国家级防震减灾政策研究中心。重点加强人才和硬件建设，采取开放式运作模式，培养并配备必要的专职政策研究人员，选聘一批系统内外结合的兼职研究人员，初步建立跨多学科的咨询专家库；建立政策研究信息库、数据分析、交流讨论和应用服务等网络技术平台，为政策研究工作深入开展提供基础支撑。依托和选择有研究实力的省局，建设区域性政策研究联合组织与服务平台，开展区域性相关政策研究。各省局充分利用或拓展现有的网络技术平台，加强政策研究团队建设和交流合作，开展地区特色的政策研究。
2. 建立政策研究交流平台

构建防震减灾政策论坛。围绕国家防震减灾发展战略和奋斗目标，加强国务院防震减灾工作联席会议成员单位协同，充分利用各级政府、有关部门和社会各界研究力量，有效整合行政，公共、科技和社会资源，搭建信息交流、数据共享、协调合作政策研究平台，为国家防震减灾重大政策的形成提供强有力的智力支持。
3．建立政策研究服务系统。

（1）国家防震减灾政策咨询评估服务系统：通过前瞻性的政策研究、系统完备的政策分析、及时有效的政策评估，为各级政府制定防震减灾政策、形成防震减灾决策、组织防震减灾工作、部署防震减灾行动、落实防震减灾措施提供及时、准确、适用的政策咨询服务。

（2）国家防震减灾政策公共宣传服务系统：通过宣传政策、落实政策，使社会组织和人民群众熟悉政策、掌握政策，引导促进全社会积极主动参与防震减灾实践，共同推动防震减灾事业发展。

（3）国内外防震减灾政策动态跟踪系统：跟踪分析国内外防震减灾政策动态，科学评估各国防震减灾政策效力，比较研究国内外抗震救灾准备与实践的政策功能，特别是研究大震巨灾前后有关国家防震减灾政策的统一、协调与效果，提出加强和完善我国防震减灾政策措施的建议，为形成我国防震减灾政策体系提供支撑。



